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Ortsgemeinde Gau-Weinheim  
in der Verbandsgemeinde Wörrstadt  

 

NIEDERSCHRIFT 
über die 

30. Sitzung des Ortsgemeinderates Gau-Weinheim 
am 19. November 2008 

02.12.2008 
 
Tagungsort: Sitzungszimmer des Rathauses, Sportfeldstr. 14a, 55578 Gau-

Weinheim 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr    
Ende der Sitzung: 21.47 Uhr   
 
Anwesenheit:  

anwesend entschuldigt nicht anwesend 
Hans-Bernhard Krämer 
Hans Hermann Bechtluft 
Danja Mattheis 
Gabriele Kiene 
Dirk Freitag 
Franzel Nauth 
Stephan Exner 
Karl-Wilhelm Zöller 
Birgit Nauth 
Bardo Enders 
   

Burkhard Blank 
Philipp Herbert Huth 
   

Frank Stumm 
   

 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit besteht.  
 
Der Vorsitzende verteilte sieben Niederschriften von Ausschusssitzungen an die 
Ratsmitglieder, die außer der HFK Ausschusssitzung nicht beschlussfähig waren.  
  
Der Vorsitzende stellte den Antrag TOP 8 von der Tagesordnung abzusetzen, da die 
erforderlichen Entscheidungskriterien noch nicht gegeben seien.  
Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt. 
 
Gemäß § 69 GemO nahm Alexander Steuer als Vertreter der VG Wörrstadt an der Sitzung 
teil. 
 
Tagesordnung  
Öffentlich:  

         Vorlagen-Nr. 
01 Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 

GemO 
 

   

02  Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von 
Spenden, Sponsorleistungen und/oder Schenkungen 
 

0013/08   

03  Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines 
Neuen Sitzkarussells für den öffentlichen Spielplatz 
(Ersatzbeschaffung für das alte Gerät) 
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04 Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung des 

Fallschutzes an dem Grundhügel über dem 
Rohrendurchgang dem öffentlichen Spielplatz 
 

   

05  Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen von 
Advents- und Weihnachtsbeleuchtungen 
 

   

06 Beratung und Beschlussfassung über den Neubau – 
Befestigungen von Wirtschaftswegen 
 

   

07  Beratung und Beschlussfassung über die Planung zum 
Dorfplatz (Ecke Hochstraße/Obergasse) 
 

   

08  Beratung und Beschlussfassung über die Angelegenheit zum 
Eigentum der Straßenbeleuchtungseinrichtungen 
 

   

09  Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe 
zur Reinigung des Grabens „Albrisweg“ 
 

   

10  Mitteilungen und Anfragen.  
 

   

 
Nichtöffentlich:  

         Vorlagen-Nr. 
11  Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Bau- und 

Grundstücksangelegenheiten  
 

   

12  Mitteilungen und Anfragen.  
 

   

 
 
TOP 01: Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 GemO   
 
Alexander Steuer von der VG-Verwaltung Wörrstadt wurde zum Schriftführer bestellt. 
    
TOP 02: Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden, 

Sponsorleistungen und/oder Schenkungen   
 
Hierzu erläuterte der Vorsitzende die Anlage. Er wies darauf hin, dass alle Spenden von 
der Kreisverwaltung und dem Ortsgemeinderat genehmigt werden müssen. Eingegangene 
Spenden werden bei der VGV bis zu Genehmigung treuhänderisch bewahrt. Ebenso 
erklärte er, dass es für Karussellfreifahrten keine Spendenquittungen gibt, da sie nicht als 
gemeinnützig gelten. Die Namensliste der Spender für Karussellfreifahrten 2008 lag den 
Ratsmitgliedern vor.   
Er werde sich mit Frau Töpel in Verbindung setzen um eventuell noch das Eingangsdatum 
der Spenden auf der Zuwendungsanzeige zu vermerken. 
 
Es wird vorgeschlagen, den Spendeneingängen, Sponsorleistungen und/oder 
Schenkungen, wie in der Anlage beschrieben, zuzustimmen. 
 
Dem oben genannten Beschlussvorschlag wurde einstimmig zugestimmt. 
 
Herr Krämer bedankte sich bei allen Spendern. 
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TOP 03: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines neuen 

Sitzkarussells für den öffentlichen Spielplatz (Ersatzbeschaffung für 
das alte Gerät)   

 
Der Vorsitzende verteile verschiedene Katalogangebote von Anbietern, welche von Frau 
Kern von der Bauabteilung eingeholt wurden. Bezüglich der Haushaltsmittel wies er darauf 
hin, dass die in TOP 4 zu beratende Anschaffung über die gleiche Kostenstelle läuft.  
 
Der Vorsitzende schlägt vor, das Sitzkarussell der Firma Seibel, Bestellnummer 11.162.5, 
Durchmesser 150 cm, zum Preis von 1.540,00 € zzgl. 7% Mehrwertsteuer zu bestellen. 
Der Aufbau, so der Vorsitzende, würde laut telefonischer Auskunft von der Firma 
Stockmann ca. 500,00 € kosten. Für den Aufbau soll ein Angebot der Firma Stockmann 
und der Firma Lauba GmbH eingeholt werden. Der billigste Anbieter soll den Auftrag 
erhalten. 
 
Dem Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt. 
    
TOP 04: Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung des 

Fallschutzes an dem Grundhügel über dem Rohrendurchgang dem 
öffentlichem Spielplatz   

 
Die Firma Lauba GmbH erhält den Auftrag zur Lieferung und zum Einbau einer 
Absturzsicherung auf beiden Seiten des Röhrendurchgangs zum Preis von 1.878,77 € 
brutto. 
 
Hierzu lag den Ratsmitgliedern eine Beschlussvorlage der VGV vor.  
Der Vorsitzende erklärte den anwesenden Ratsmitgliedern, dass dieser TOP bereits im 
Bauausschuss vorlag, jedoch war der Bauausschuss nicht beschlussfähig. 
 
Dem oben genannten Beschlussvorschlag wurde einstimmig zugestimmt. 
 
TOP 05: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen von Advent- 

Weihnachtsbeleuchtungen   
    
Ein Empfehlungsbeschluss der HFK Ausschusssitzung vom 10.11.2008 lag den 
Ratsmitgliedern vor.  
 
Der Vorsitzende informierte die anwesenden Ratsmitglieder über verschiedene Angebote. 
Er wies darauf hin, dass eine Bestellung über das EWR am günstigsten sei.   
Als geeignete Orte zur Anbringung der Weihnachtssterne nannte der Vorsitzende die 
Laternen am Parkplatz in der Straße „Im Allengert“ und am Ortseingang „Untere Pforte“.  
Entgegen des Empfehlungsbeschlusses schlägt der Vorsitzende vor nur 2 Sterne vom Typ 
MB1 zu bestellen. Katalogpreis je Stern 270 € netto + LED-Beleuchtung und 
Versandkosten. 
  
Der Vorsitzende schlägt vor zwei Weihnachtssterne Typ „MB1“ mit LED-Beleuchtung über 
das EWR zu bestellen. 
 
Dem oben genannten Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt. 
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TOP 06: Beratung und Beschlussfassung über den Neubau -  Befestigungen 

von Wirtschaftswegen   
 
Der Vorsitzende wies auf die nicht beschlussfähige Ausschusssitzung Landwirtschaft, 
Weinbau, Umwelt und Feldwege vom 01.11.08 hin. Hierzu las der Vorsitzende den 
anwesenden Ratsmitgliedern das Schreiben, dass den Ratsmitgliedern vorlag, über die 
Förderung des landwirtschaftlichen Wegebaus des Dienstleistungszentrums Ländlicher 
Raum (DLR) vor. Zwar sei auf dem Schreiben eine Frist bis zum 14. November 2008 
gegeben, jedoch wurde ihm telefonisch versichert, dass auch später beantragte 
Förderungen berücksichtigt werden.  
 
Ein Lageplan der beiden Feldwege (Gemarkung 3766, Flur 4, Parzelle 204/1,204/2,204/3 
und Gemarkung 3766, Flur 1, Parzelle 301) liegt als Anlage bei. Weglänge 565 m bzw. 
455m. 
 
Es wird vorgeschlagen einen Antrag für Bezuschussung der beiden Feldwege beim 
Dienstleistungszentrum Ländlicher Raum zu stellen. Dem oben genannten Vorschlag 
wurde einstimmig zugestimmt. 
 
Ratsmitglied Stephan Exner verlässt um 21:07 Uhr die Sitzung.    
  
TOP 07: Beratung und Beschlussfassung über die Planung zum Dorfplatz 

(Ecke Hochstraße/Obergasse)   
 
Der Vorsitzende informierte die anwesenden Ratsmitglieder über die Sitzung des 
Dorferneuerungs-, Bau- und Friedhofsausschusses am 19. September 2008 und wies 
darauf hin, dass dieser nicht beschlussfähig war.  
Er wies darauf hin, dass für das Haushaltsjahr 2008 ein Betrag von 20.000 € zur 
Verfügung stehe, dieser jedoch über den Nachtragshaushalt für das Haushaltsjahr 2009 
eingestellt werden kann. 
Der Vorsitzende schlägt vor den Architekten Dipl. Ing. Klaus Kopf aus Alzey Dautenheim, 
mit der Planung und Kostenaufstellung für den Dorfplatz zu beauftragen. Diese solle sich 
im Rahmen von ca. 20.000 € bewegen. 
 
Dem oben genannten Vorschlag wurde bei einer Enthaltung zugestimmt.    
 
TOP 08: Beratung und Beschlussfassung über die Angelegenheit zum 

Eigentum der Straßenbeleuchtungseinrichtungen   
 
-entfällt- 
  
TOP 09: Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur 

Reinigung des Grabens „Albrisweg“   
 
Hierzu lagen den Ratsmitgliedern die Niederschriften der nicht beschlussfähigen 
Ausschusssitzungen des Ausschusses für Landwirtschaft, Weinbau, Umwelt und 
Feldwege vom 24.10.2008, 28.10.2008 und 01.11.2008 vor. 
 
Der Vorsitzende informierte die anwesenden Ratsmitglieder darüber, dass der Albrisweg 
vom betonierten Grenzweg bis zur Mündung in den Viehtrifter Graben gereinigt werden 
soll. Der Auftrag soll an die Firma Arno Wilhelm, Dittelsheim Hessloch zum Preis gemäß 
der Leistungsliste, welche bei der Verbandsgemeindeverwaltung vorliegt, vergeben 
werden. 
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Um die Reinigungsarbeiten zu erleichtern, soll die Reinigung erst ausgeführt werden, 
wenn der anliegende Weinberg des Weingutes Philipp Huth gerodet wurde. Laut Herrn 
Huth werde dies nach der Ernte 2009 geschehen. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, die Reinigungsarbeiten an die Firma Arno Wilhelm bereits 
heute zu vergeben. Ausgeführt soll erst werden, wenn der anliegende Weinberg des 
Weingutes Philipp Huth Ende 2009 gerodet wurde.  
 
Dem Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt.       
 
 
TOP 10: Mitteilungen und Anfragen   
 
Mitteilungen des Vorsitzenden:  
 
- Der Vorsitzende informierte die anwesenden Ratsmitglieder über das Schreiben des 
Agendabüros der VG Wörrstadt vom September 2008. Das Agendabüro sagt „Danke“ für 
die Beteiligung am Agendatag. 
 
- Der Vorsitzende bedankte sich bei der Kreisverwaltung für den Betreuungsbonus in 
Höhe von 2.250 €, den die Kindertagesstätte für betreute Zweijährige zum 31.12.2007 
erhalten habe.   
 
- Die Darlehensumschuldung für ein Darlehen der Ortsgemeinde Gau-Weinheim wurde 
durch die Verbandsgemeindeverwaltung vorgenommen, so der Vorsitzende. Der neue 
Zinssatz für das Restdarlehen des Kindergartenneubaus beträgt nun 4,49%. 
 
- Der Vorsitzende las ein Schreiben der Firma G.A.I.A vor bezüglich erneuerbarer 
Energien. Das Schreiben liegt als Anlage bei. 
 
- Der Vorsitzende informierte über die Verkehrszählung des Ordnungsamtes der 
Verbandsgemeindeverwaltung. In den Straßen „Im Allengert“, „Obere Pforte“ und „Untere 
Pforte“ wurden Verkehrszählungen durchgeführt. Interessenten können die Auswertung 
beim Ortsbürgermeister einsehen. 
 
- Der Vorsitzende wies darauf hin, dass die Konzeption der Kindertagesstätte Gau-
Weinheim inzwischen fertiggestellt sei. Er bedankt sich beim gesamten Kita-Team für die 
Mühe und Arbeit bei der Erstellung und der Verbandsgemeinde für die Farbkopien und 
das binden. Das Konzeptionswerk werde zu 3 € das Stück abgegeben. Jede Fraktion des 
Ortsgemeinderates erhält ein Exemplar. 
 
- Der Vorsitzende verteilt ein Schreiben des EWR vom 29.09.2008 an die Ratsmitglieder. 
 
- Bezüglich der Kommunalwahlen am 07. Juni 2009 wies der Vorsitzende darauf hin, dass 
das Dorfgemeinschaftshaus für Wahlversammlungen von Parteien, Wählergruppen und 
politischen Gruppierungen kostenfrei zur Verfügung stehe. Eine rechtzeitige Anmeldung ist 
dringend gewünscht. 
 
Anfragen:  
 
- RM Zöller fragte nach dem Umfang und den Vorschriften der Werbeplakatierung an und 
wie mit Firmen vorgegangen werden soll, welche Ihre Plakate nicht wieder entfernen.  
Der Vorsitzende erläuterte, dass gemäß dem Ratsbeschluss höchstens 2 Plakate je 
Veranstaltung in Gau-Weinheim durch das VG Ordnungsamt zu genehmigen sind. 
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Die Plakate müssen spätestens 3 Tage nach dem Veranstaltungstermin von den 
Veranstaltern entfernt werden. Als einzige OG in der VG Wörrstadt, welche eine 
Plakatierung gestattet, erhebt Gau-Weinheim eine Gebühr je Antrag von 10 €. 
Gebühreneinnahmen seit Inkrafttreten des Ratsbeschlusses zum 01.01.2008 wurden bis 
zum 30.11.2008 350 € vereinnahmt. Nach Rücksprache mit dem Ordnungsamt der VG soll 
geprüft werde, ob bei Nichtentfernung der Plakate eine kostenpflichtige Entfernung 
veranlasst werden kann.   
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